1ére 6
spécialité

Numéro : ..... Prénom €t NOM ©.....iei e et Note :

Contr6le du vendredi 6 mars 2020
(50 minutes)

I. (2 points)

Soitu, v, w trois vecteurs quelconques du pRn

Démontrer I'équivalence suivanteu {vV="U+w) < (les vecteursl et v—w sont orthogonaux).

II. (2 points)

Soit A, B, C, D quatre points quelconques du [Han
On suppose quaB «AC =AC +AD .
Que peut-on dire des vectels€ et BD ? Justifier.

III. (3 points 1°) 1 point ; 2°) 1 point ; 3°) 1 pant)

Dans le secteur de production d’une entreprisgeteice de maintenance effectue I'entretien deshimas, mais |l
est appelé aussi a intervenir en cas de pannecelauune alarme est prévue.

Des études ont montré que sur une journée :

« la probabilité gu’il 'y ait pas de panne et diatarme se déclenche est égale a 0, 002 ;

« la probabilité qu’'une panne survienne et quaiiale ne se déclenche pas est égale a 0, 003 ;

« la probabilité qu’'une panne se produise est &yaled4.

On note :

* Al'événement « L’alarme se déclenche » ;

* B I'événement « Une panne se produit ».

Pour les réponses aux questions 1°) et 2°), onatarias valeurs exactes sous forme décimale.
Pour la réponse a la question 3°), on donne lavaieacte sous forme fractionnaire.

Traduire les informations de I'énoncé en utilislestévénements A et B.



IV. (2 points 1°) 1 point ; 2°) 1 point)

Dans une entreprise, certains salariés sont emaiédd.

10 % des salariés sont en télétravail ;

22 % des salariés sont des hommes ;

4 % des salariés sont des hommes en télétravail.

On choisit un salarié au hasard. On donnera ledtaés sous la forme de fractions irréductibles.

1°) Quelle est la probabilité que ce soit un honsmehant qu’il est en télétravail ?
2°) Quelle est la probabilité qu'il soit en télétai sachant que c’est un homme ?

19 (une seule réponse sans égalité) 2°) e, (une seuleaape sans égalité)

V. (2 points)

2

. . e . 3 . . 2u
On considére la suitgl,) définie sulN par son premier terme, =3 et la relation de récurreneg,, =—"— pour

u +1

n
2

. . . . . 2X
tout entier natureh. Sur le graphique donné en annexe, la codfl@epour équatiory = 1
X+
Effectuer sur ce graphique la construction des piegniers termes de la suite (sur I'axe des aleg)iss
D’aprés ce graphique, que peut-on conjecturer [gosens de variation de la Su(llﬂ;]) et sa limite ?

Répondre par une phrase.

VI. (3 points)
On considére la suit@, ) définie sulN" par son premier termg, = a oua est un réel non nul fixé et la relation de
_CY

récurrenceu,,, =-——— pour tout entier naturei >1.
u

n

Calculeru,, u,, u,, Uy en fonction de (un résultat par colonne).

Que peut-on dire de la suife, ) ? Que vautl,y,, ?

VII. (2 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point)

Les figures ci-dessous décrivent le procédé detaariion des « nombres triangulaires », générars aine suite
(u,) définie sulN’. Cette suite est connue depuis 'Antiquité pamieghématiciens grecs qui s’y sont intéressés.

AL

1 point 3 points 6 points 10 points

uh=1 u,=3 u,=6 u, =10
1°) Donner la valeur de;.

.................... (une seule égalité)

2°) Exprimeru,,, en fonction deu,, n étant un entier naturel quelconque supérieur alid@dg.

n+1

VIII. (2 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point)

On considére la suitgu, ) définie sulN par son premier terme, et la relation de récurreneg,, =1-nu, pour
tout entier naturet.

1°) Donner la valeur de,.

.................... (une seule égalité)

2°) Exprimeru, en fonction deu, ,, n étant un entier naturel quelconque supérieur ali#@g.

IX. (2 points)

On se place dans le pl&muni d’un repére orthonorn(@,T,]).

Démontrer que la courded’équationx® + y?+ 4x—-12y— 31= ( est un cercle dont on précisera le cefiret le
rayon. Donner la réponse ci-dessous en rédigealénterche sur la feuille annexe.
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V. Graphique

-0 = X

La droite tracée a pour équatign= X.

On effectuera les traits de construction en poéttill




Corrigé du contrdle du 6-3-2020

Soitu, v, w trois vecteurs quelconques du pRin
Démontrer I'équivalence suivanteu {v="U+w) < (les vecteursl et v—w sont orthogonaux).

UsV=UeW <& UeV—UsW=0
N u-(Q—Vv):O

& U etv—w sont orthogonaux

Soit A, B, C, D quatre points quelconques du [#an
On suppose quaB «AC =AC +AD .
Que peut-on dire des vectelk€ et BD ? Justifier.

AB.AC=AC.AD < AC.AD-AB -AC =0
@E-(ﬁ—,ﬁ):o
< AC-BD=0

< AC et BD sont orthogonaux

Dans le secteur de production d’'une entrepriseerléce de maintenance effectue I'entretien des mashmais il
est appelé aussi a intervenir en cas de panne celauune alarme est prévue.

Des études ont montré que sur une journée :

« la probabilité qu’il 'y ait pas de panne et diatarme se déclenche est égale a 0, 002 ;

« la probabilité qu'une panne survienne et queliae ne se déclenche pas est égale a 0, 003 ;

« la probabilité qu’'une panne se produise est &yaled4.

On note :

* Al'événement « L'alarme se déclenche » ;

« B I'événement « Une panne se produit ».

Pour les réponses aux questions 1°) et 2°), onatarlas valeurs exactes sous forme décimale.
Pour la réponse a la question 3°), on donne lavaleacte sous forme fractionnaire.

Traduire les informations de I'énoncé en utilislestévénements A et B.
P(ANB)=0,002; P(ANB)=0,003; P(B)=0,04

Attention, le§ e}t se traduisent par des intersestet non des « sachant ».

On ne fait pas d’arbre.
1°) Calculer la probabilité qu’'une panne survieehgue I'alarme se déclenche.

On doit calculerP(ANB).

Aet A forment un systéme complet d’événements donc é&larformule des probabilités totales, on a
P(B)=P(ANB)+P(ANB).

On en déduit qué?(ANB)=0,04- 0,03= 0,03
La probabilité qu’une panne survienne et que llalase déclenche est égale a 0,037.
2°) Calculer la probabilité que I'alarme se déchenc
B et B forment un systéme complet d’événements donc ahampliquer la formule des probabilités totales.
P(A)=P(ANB)+ P(A n§)
=0,037+ Q002
=0,089
La probabilité que I'alarme se déclenche est égali®39.
3°) Calculer la probabilité qu'il y ait une panreecbkant que I'alarme se déclenche.

On chercheP(B/A) (probabilité conditionnelle de B sachant A ou'dednement B conditionné par I'événement
A).

(formule de définition de la probabilité cotalinelle)

37
39

La probabilité qu’il y ait une panne sachant qaéafme se déclenche est égalg%‘a

V.

Dans une entreprise, certains salariés sont enaiédd.

10 % des salariés sont en télétravail ;

22 % des salariés sont des hommes ;

4 9% des salariés sont des hommes en télétravail.

On choisit un salarié au hasard. On donnera ledtaés sous la forme de fractions irréductibles.



1°) Quelle est la probabilité que ce soit un honsaxehant qu’il est en télétravail ?
2°) Quelle est la probabilité gu'il soit en téléi sachant que c’est un homme ?

1°) é (une seule réponse sans égalité) 2°)lgl (une seule réponse sans égalité)

On va noter :
* A I'événement « Le salarié est en télétravail » ;
* B I'événement « Le salarié est un homme ».

On est dans un cas d’équiprobabilité.

On traduit les informations de I'énoncé en utilisiés événements A et B.

P(A)=0,1; P(B)=0,22; P(ANB)=0,04

1°) 2°)
P(ANB P(ANB
P(B/A)= (P(A)) P(A/B)= (P(B))
0,04 0,04
T 01 70,22
_2 _2
5 11
V.

2

. . U . . . 2u
On considére la suitgu, ) définie sulN par son premier terme, :g et la relation de récurrenceg,, = 5 J”rl pour

n

2

. . . . . 2X
tout entier natureh. Sur le graphique donné en annexe, la codftaepour équatiory = 1
X+

Effectuer sur ce graphique la construction des pegniers termes de la suite (sur I'axe des alegjss
D’aprés ce graphique, que peut-on conjecturer [gosens de variation de la Su(llﬂ;]) et sa limite ?

Répondre par une phrase.

On utilise la droite\ comme droite de report.

On obtient une construction en « marches d’escalier

D’apres le graphique, on conjecture que la s(ug@ est croissante et qu'elle tend vers {on dit qu’ellediverge
vers +o ; on peut écrirelim u, =+ ouu, ————>+®).
n

ot n—+o

On peut Vvérifier en calculant les termes.

2 2 2
u - 2u, U= 2u; U = 2u,
U, +1 u+1 u,+1
2 2 2
| G| 2
-2 - \2 -\
—+1 g+1 8—1+1
2 35
9 _ 81 _ 6561
5 35 2030

La valeur exacte dg, est 1,8 ; des valeurs approchées au dixieme @ u, sont respectivement 2,3 et 3,2.
Avec la calculatrice, on obtient, = 4,936627000..

VI.

On considére la suitgu, ) définie sulN” par son premier terme, =a oua est un réel non nul fixé et la relation de

récurrenceu,,, = pour tout entier natured > 1.

(@)

n

Calculeru,, u,, u,, Uy en fonction de (un résultat par colonne).



1 u=-a 1 Us=a
U,=—= 3 u,== 5
2 a ‘a

Que peut-on dire de la suife,) ? Que vaull,,, ?
La suite(u,) est périodique de période 4.

. 1
Comme 2020 est un multiple de 4, on,g,=u,=—.

a

En effet, par la périodicité, onwg = u; = U,,=...= U,,. TOus les termes dont I'indice est un multipleddent la

méme valeur.

VII.

Les figures ci-dessous décrivent le procédé detaari®on des « nombres triangulaires », généransi aine suite

(u,) définie sulN". Cette suite est connue depuis I'Antiquité pamieghématiciens grecs qui s’y sont intéressés.

AL

1 point 3 points 6 points 10 points

w=1 u,=3 u,=6 u,=10

On peut noter que la sui(an) n’est ni arithmétique ni géométrique.
1°) Donner la valeur de;.

u, =15 (une seule égalité)
On fait la figure correspondante et on compte litpo
2°) Exprimeru,

.. €n fonction dey,, n étant un entier naturel quelconque supérieur abiag.

vneN  u,,=u,+(n+1)

VIII.

On considére la suitfu,) définie sulN par son premier terme, et la relation de récurreneg,, =1-nu, pour
tout entier natureh.

1°) Donner la valeur de, .

u, =1 (une seule égalité)

On écrit la relation de récurrencg,, =1-nu, pour n=0. On obtientu, =1-0xu, = 1.
La valeur deu, n’intervient pas.

2°) Exprimeru, en fonction deu, ,, n étant un entier naturel quelconque supérieur alid&d.
vneN  u,=1-(n-Du,,

Les parentheses autour de 1 sont indispensables.

IX.

On se place dans le pl&muni d’'un repére orthonorn(é),f,]).

Démontrer que la courded’équationx® + y> + 4x—-12y— 31= ( est un cercle dont on précisera le cefiret le
rayon. Donner la réponse ci-dessous en rédigealénterche sur la feuille annexe.

I est le cercle de centfe(— 2; 6) et de rayon\/7_1.

Soit M un point quelconque du plan de coordonr(éea/).

Mel & xX*+y’+4x-12y— 31= (
< (x+ 2)2 —4+(y- 6)2— 36- 3 ( (on met sous forme canonique les trinbrmés 4x et y* —12y)
< (x+ 2)2 +(y- 6)2 =71

La derniére égalité obtenue permet d'affirmer Huest le cercle de centf2(— 2; 6) et de rayony71.



